



**РУСЛАН РАВИЛЬЕВИЧ  
КУРМАКАЕВ**

ООО «ДСЛ-Сервис»

## Между молотом и наковальней

В июне как-то незамеченным прошло принятие 11-го пакета европейских санкций<sup>1</sup>. Между тем новое санкционное регулирование содержит и новые механизмы, которые нацелены на страны, участвующие в транзите европейских товаров в Россию. Лейтмотивом этого пакета стали так называемые вторичные санкции: прежде всего заметим, что персональные санкции в этот раз затронули не только российских лиц, но и тех иностранных, которые подозреваются в нарушении введенных ранее ограничений. Механизм вторичных санкций предполагает, что если подобные персональные ограничения не достигнут цели, то ЕС проводит консультации со странами, поставщики из которых замечены в нарушении антироссийских санкций, а в дальнейшем может ввести и в отношении таких стран аналогичные запреты на поставку

---

<sup>1</sup> О полном списке введенных санкций см. официальный пресс-релиз: EU adopts 11th package of sanctions against Russia for its continued illegal war against Ukraine // European Commission website. 2023. 23 June. URL: [https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip\\_23\\_3429](https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_3429) (дата обращения: 28.08.2023).

товаров и технологий двойного назначения. Кроме того, новым санкционным пакетом расширено торговое эмбарго и продлен запрет на транзит через Россию товаров и технологий двойного назначения.

Пострадала и транспортная отрасль: помимо прямых ограничений на въезд российских автоприцепов на территорию ЕС, запреты коснулись судов, которые подозреваются в перевозке российских грузов; такие суда теперь могут быть не допущены в европейские порты вне зависимости от их принадлежности.

Усиление вторичных санкций тем не менее пока не оказало ощутимого влияния на российский бизнес за рубежом. Разве что в июле появились новости об ужесточении банковского регулирования в Киргизии в отношении российских клиентов, но их, скорее, связывают с ожидаемым ужесточением санкционного регулирования со стороны США<sup>2</sup>. Однако несомненно и то, что в полной мере последствия введенных ограничений нам еще предстоит оценить.

Российские власти также проявили активность на nive персональных санкций. Отечественный контрсанкционный инструментариум пополнился новым понятием — «блокируемое лицо»<sup>3</sup>. К таковым будут относиться иностранные государства, организации и граждане, лица без гражданства, в отношении которых Президент РФ принял решение о применении специальных экономических мер, а также контролируемые ими организации (те, в которых подсанкционные иностранцы и апатриды владеют в совокупности более 50% голосов в высшем органе управления).

Степень возможной блокировки впечатляет — помимо традиционной заморозки заблокированным лицам запрещена любая финансовая активность, кроме возможности выплаты заработной платы не выше МРОТ, а для подсанкционных физических лиц и того меньше — из расчета 10 тыс. руб. на человека исходя из количества иждивенцев в семье. Пожалуй, российский законодатель ставит блокируемых лиц в еще менее завидное положение, чем западные власти российских олигархов в Лондоне, которые жаловались на отсутствие денег для найма уборщицы из-за постигших их санкций<sup>4</sup>. Правда, в России подсанкционным иностранцам все-таки оставляют возможность кроме заработной платы получать на свои счета в российских банках денежные средства, проценты по вкладам, пенсии и иные социальные выплаты вне зависимости от размера таких сумм.

Следить за соблюдением ограничительных мер поручено Центробанку, а в случае их нарушения ответственность может постигнуть любую финансовую

---

<sup>2</sup> См. об этом: Банки Кыргызстана начали отказывать местным компаниям в проведении платежей, если в документах фигурируют данные российских граждан // Insider. 2023. 21 июля. URL: <https://www.tinkoff.ru/invest/social/profile/Dimkin/f87882b7-4122-4710-a42f-e6abbff7d750/> (дата обращения: 28.08.2023).

<sup>3</sup> См.: Федеральный закон от 04.08.2023 № 422-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

<sup>4</sup> См.: Застрявший в Лондоне Фридман рассказал, что ему не хватает денег даже на уборщицу // Коммерсант. 2022. 22 марта. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5260098> (дата обращения: 28.08.2023).